
 

ÖSSZEFOGÁS A KÖNYVTÁRAKÉRT 

Az Informatikai és Könyvtári Szövetség együttműködve a többi könyvtári szervezettel 1995-ben rendezte meg először az 

Összefogás a könyvtárakért akciót. A program kettős célkitűzése a könyvtárak új arculatának megjelenítése és az 

összefogás példázása volt. 

Ez volt az első, egy egész hétig tartó olyan rendezvénysorozat, amikor a könyvtárakkal, a könyvtárüggyel naponta 

foglalkoztak az országos és a helyi napilapok, a tv, a rádió. Mindez azért történhetett, mert a szakma egésze magáénak 

érezte ezt a programot és országszerte mindenki érdeklődésére számot tartó rendezvények születtek. Ezen a héten a 

társadalom egésze számára fogalmazódott meg a könyvtárak alapvető, a társadalom szempontjából fontos szerepe: az, 

hogy a könyvtárak aktív részesei és segítői a társadalmi és gazdasági változásoknak. Az összefogás sikere egyben alapot is 

adott a hagyományteremtésnek, annak az elképzelésnek, hogy kétévenként októberben két-három hét legyen a 

könyvtáraké, a könyvtárosoké, legyen lehetőségünk megmutatni értékeinket, szolgáltatásainkat nem csak a hagyományos 

keretek között. Idén a mozgalom nyitókonferenciájának a 120 éves jubileumát ünneplő szegedi Somogyi könyvtár ad 

otthont. Az október 6-i rendezvény címe: 

TUDÁSALAPÚ TÁRSADALOM - ESÉLYEGYENLŐSÉG - KÖNYVTÁR 

A konferenciát Fodor Péter, az IKSZ elnöke nyitja meg. 

A megnyitót több előadás és kerekasztalbeszélgetés követi. 

(A rendezvényről bővebben: www,vein.hu/iksz/serv/events/osszefog.htm) 

Más könyvtárakban is színes programokat kínálnak a szűkebb-tágabb közönségnek. Ötletadóul néhány példa: 

• Több helyen rendeznek nyílt napot, amikor is bármely részlegbe szívesen várják a látogatókat, akik kedvet kapva akár 

be is iratkozhatnak vagy csak betekinthetnek a könyvtári munka „kulisszatitkaiba".  

• Mostanra időzítették a „megbocsátás heté"-t, amikor a korábban kikölcsönzött dokumentumokat a határidő letelte 

után „büntetlenül", azaz késedelmi díj nélkül is visszahozhatják az olvasók. 

• Újra előtérbe került a „Fogadjon örökbe egy könyvet!" mozgalom 

• Adományozásra kerülnek a prominens olvasók körében elismerő címek: pl. „A könyvtár örökös tagja" vagy „A 

könyvtár tiszteletbeli olvasója" vagy „A könyvtár leghűségesebb olvasója" stb.  

• Könyvgyűjtési akciók 

• Könyvtárhasználati vetélkedő, könyvtári szolgáltatásokat népszerűsítő rendezvények pl. hangoskönyvbemutató, 

CD-ROM bemutató 

• Könyvtári szakmai konferencia 

• Zenei, irodalmi, kulturális programok felnőtteknek és gyerekeknek 

Érdemes lenne néhány hasonló programot szervezni és természetesen a helyi viszonyokhoz igazodó új programokkal 

felkelteni az érdeklődést. Megmutatni magunkat: mit tudunk kínálni, miben tudunk segíteni. Kiváló alkalom lehet arra, 

hogy a könyvtárunk kicsit kitörjön a hagyományos sztereotípiákból és a már ismert szolgáltatások, kínálat mellett új 

oldalukról is megmutatkozhassanak a könyvtárak és könyvtárosok. 

Összeállította: Ferik Ibolya 

 

Salgótarján, 2003. október 21. szám 



 

P O S T A K Ö L T S É G  N É L K Ü L !  

KÖNYVTÁRKÖZI KÖLCSÖNZÉS ,   
avagy az olvasó azt a dokumentumot is kérheti, ami könyvtárunkban nem található meg  

Amit már eddig is tudtunk: 

A könyvtárközi kölcsönzés a könyvtárak közötti együttműködés legrégibb tormája. Célja, hogy bármely könyvtár 

olvasója számára az adott könyvtáritól hiányzó dokumentumokat más könyvtárból való átkéréssel hozzáférhetővé 

tegye. 

Intézményünk évtizedek óta végzi ezt a szolgáltatást, olvasóink nagy megelégedésére. Könyvtárunk az Országos 

Dokumentumellátási Rendszerhez / ODR / csatlakozva vállalta, hogy saját állományából szolgáltatja a kölcsönözhető 

dokumentumokat valamennyi kérő könyvtár számára. Ez alól csak a védett, különösen nagy értékű, helybenhasználható 

dokumentumok jelentenek kivételt. Ezen dokumentumok részeit, fejezeteit fénymásolat formájában tudjuk biztosítani 

érdeklődő partner intézményeink kérésére. 

Ma már a többnyire elektronikusan érkező kéréseket rövid határidővel, a postaköltségek térítésének átvállalásával tudjuk 

biztosítani. Hogyan is van ez? 

Ami új a könyvtárközi kölcsönzésben nálunk Nógrádban is: 

Könyvtárunk, mint minden ODR könyvtár, központi támogatásban részesül, aminek egyik fontos eleme a dokumentum 

vásárlására nyújtott támogatás mellett a postaköltség biztosítása is. A dokumentumok visszaküldésével azonban évek óta 

gond volt, hiszen a minisztériumi támogatást csak mi, mint ODR körbe tartozó könyvtár igényelhettük meg, és a 

visszaküldő, nem ODR könyvtárnak anyagi ráfordítást jelentett a dokumentum visszajuttatása.  

Ennek a problémának a megoldására, illetve a megye városi és települési könyvtárainak segítésére kezdeményeztünk 

egyeztetést a helyi Postahivatal vezetőjével. A probléma mára már megoldott, a megyei könyvtár magára vállalta a 

könyvtárközi kölcsönzéssel járó összes postaköltséget (a dokumentumok el- és visszaküldése), mely állal a visszaküldő 

könyvtárnak nem kell sem felvállalnia, sem pedig az olvasóra terhelnie a visszaküldés díját. 

És végül néhány technikai tudnivaló: 

 

Ezt a címiratot a kért dokumentummal együtt 

küldjük el. A visszaküldő könyvtárnak címzés 

helyett a csomagra kell ragasztania, mely által a 

helyi, / vidéki / posta számára egyértelmű, hogy e 

címirattal ellátott, visszaküldendő csomag költsége 

nem a feladót terheli, hanem a megyei könyvtárat. 

Gyakorlatilag díjelőleges küldeménytől van szó. A 

küldemények két kilogrammig portómentesek. 

Könyvtárunk ezzel a megoldással is segíteni, 

erősíteni kívánja a könyvtárak közötti információ 

és dokumentum cserét a partner könyvtár számára. 

Valamennyi városi, vidéki, települési könyvtárnak 

jó szívvel ajánljuk a könyvtárközi kölcsönzést! 

Menichné Molnár Éva 

A Postahivatal vezetőjével egyeztetve elkészítettük az itt látható címiratot. 



 

MKE HÍREK 

TAGTOBORZÁS 

Kedves Kolléga, 

♦ ha szeretnél tagja lenni a Magyar Könyvtárosok Egyesületének, 

♦ ha szeretnéd tudni, mi újság a szakmában, 

♦ ha szeretnéd szakmai problémáidat, tapasztalataidat megosztani és megbeszélni szakmabeliekkel, 

♦ ha szeretnél egy jó társasághoz kapcsolódni, 

♦ ha egy évben legalább két alkalommal időt tudsz szakítani az összejöveteleinkre,  

♦ ha a módodban áll a tagdíjat kifizetni, 

kérlek jelentkezz személyesen vagy telefonon a Balassi Bálint Megyei Könyvtárban Tóth Lászlónénál  

(tel.: 32/416-777/130 mellék) 

VÁLASZTÁS 

Az előző vezetőségválasztás óta már eltelt négy év, így vezetőségünk megbízatása lejárt. A leköszönő vezetőség névsora: 

Elnök: 

Titkár: 

Tanácsi képviselő: 

Gazdasági felelős: 

Tóth Lászlóné 

Szűcs Margit 

Máté Lászlóné 

Egner Péterné 

Ellenőrző bizottság elnöke: 

Vezetőségi tagok: 

Novákné Bükki Mária 

Bódi Györgyné Balláné 

Kollár Anna 

Mint látható, a vezetőség nem teljes. Jelenleg nincsenek ellenőrző bizottsági tagok.  

2003 őszén tehát új választást kell tartanunk a Nógrád megyei szervezetben. Ki választhat? Ki választható? - tehetnénk fel a 

kérdést. A válasz: a szervezet tagja, aki a tagdíjfizetéssel válik taggá. Jelen esetben 7 regisztrált taggal rendelkezünk. Ugye 

értitek a problémát?! 

A tagdíjról csak annyit, hogy valóban igen magas összegekről van szó, ezért nem hivatalosan azt javaslom, hogy a 

legmagasabb tagdíj 4000 Ft legyen. Aki pedig választani akar, illetve választható szeretne lenni, kérem, legkésőbb 

októberben rendezze 2003. évi tagdíját. Taggyűlést csak ezután tartunk. 

E G Y É B  H Í R E K  

♦ Szűcs Margit (szervezetünk tagja, az Info-Tár-Salgó munkatársa) részt vesz az MKE PR bizottságának munkájában 

♦ A Civiliáda címmel megrendezésre kerülő magyar civil szervezetek seregszemléjén ez évben másodszor jelenik meg 

az MKE. A könyvtárról és a könyvtárosok szerveződéséről nyújtanak információkat kollégáink - többek között Szűcs 

Margit is - és a könyvtárakban rejlő értékekről és lehetőségekről úgy tájékoztatják a közönséget, hogy lehetőleg pozitív 

képet alkossanak rólunk és munkánkról. 

♦ Újra benyújtottuk szeptemberben pályázatunkat az NKA pályázati kiírására minőségbiztosítás témakörben 

(eredményhirdetés később) 

Tóth Lászlóné 



 

www.szakkonyv.hu  

ÚJ KÖNYVÁRUHÁZ A WEBEN! 

Hasznos segítséget nyújthat mind a tájékozódásban, mind pedig az igényesebb szakkönyvek 

beszerzésénél az az új internetes könyváruház, amely a fenti címen található meg. 

Arra törekszik, hogy átfogó képet nyújtson a magyar könyvpiacon megjelenő és kapható 

szakirodalom terén. Lehetővé teszi nemcsak a tájékozódást, hanem a dokumentumok gyors és 

egyszerű megrendelését is. Interneten keresztül történő rendelés esetén mindehhez 15% 

kedvezményt is nyújt. A kínálatban szerepelnek többek között az Akadémiai Kiadó, 

KJK-Kerszöv Jogi és Üzleti Kiadó, Osiris Kiadó és még sok más kiadó ajánlata. Lehet keresni 

témakörönként, a jogtól a sportig igen széles a spektrum. A könyvek mellett CD-ROM-okat is 

kínálnak. Érdemes böngészni, nézegetni, kipróbálni! 

(F.I) 

 

OLVASÓLÉTRA SOROZAT - LÉPÉSRŐL LÉPÉSRE A SI KERIG  

A Fabula Stúdió rendhagyó sorozatot indított útjára az olvasás és a szövegértés fejlesztésére 5-9 

éves gyerekek számára. Az Olvasólétra könyvcsalád célja, hogy a gyerekek önként és örömmel 

olvassanak, és a későbbi életük során se legyen probléma egy szöveg értelmezése, illetve 

maradjon meg az olvasás szeretete az egész életük folyamán. Az olvasás okozzon sikerélményt 

az átlagos képességű gyerekeknek is, és váljon az olvasás olyan szintű készséggé, hogy a 

későbbi tanulmányaik során hatékonyan legyenek képesek feldolgozni és elsajátítani bármely 

tananyag tartalmát. Az Olvasólétra 4 lépcsőfoka az adott életkori sajátosságokhoz igazodik, 

mind a szövegek nehézségi fokával, mind a betűtípus, a betűméret, az ábraanyag illetve a könyv 

formájának, papírjának és borítójának kiválasztásával. * 

OLVASÓSARKOK A KÖNY VESBOLTOKBAN  

A könyvkereskedők gyakran nem számolnak azzal a körülménnyel, hogy a könyv másmilyen 

természetű, mint a többi áru. A könyv kiválasztása időt igényel, a boltba betérő vásárló szeret 

böngészni, nézelődni, és szívesen bele is olvasna a könyvekbe, ha volna valamilyen 

ülőalkalmatosság. Ha a könyvesbolt kényelmes olvasósarokkal rendelkezik, a vásárló jóval 

több időt fog eltölteni az üzletben, és így minden bizonnyal többet is fog vásárolni* 

*forrás: immv.sunbooks.hu 

http://www.szakkonyv.hu/
http://immv.sunbooks.hu/


 

KISTELEPÜLÉSES  SZOLGÁLTATÓ  PROGRAM 

A Balassi Bálint Megyei Könyvtár a Nemzeti Kulturális Alap Könyvtári 

Kollégiumának jóvoltából 2003 őszén újra indítja kistelepüléses szolgáltató 

programját. Az előző évek jól bevált gyakorlata alapján egy program honoráriumát 

pályázati támogatásból a Balassi Bálint Megyei Könyvtár fedezi, az. útiköltséget a 

helyi önkormányzatok térítik. A programokat 2003. október 27-ig igényelhetik, 

kérésükkel Gyetvainé Szorcsik Angélát keressék meg. 

A következő „lélekpendítő" irodalomközpontú programokból választhatnak a 

könyvtárosok 

ÓVODÁSOKNAK, KISISKOLÁSOKNAK:  

SÓLYOM TAMÁS előadóművész 

ALIG JÁTSZOM, MÉGIS JÁTSZOM - élő zenés műsor, rengeteg közös játék, verselés és éneklés a gyerekekkel. Válogatott 

magyar költők versei hangoznak el, kizárólag saját megzenésítésben. 

Sólyom Tamás énekes, zenész és zeneszerző 1980-ban alapítója volt a Szélrózsa Együttesnek. Az együttes felbomlása után 

saját szerzeményeiből - nemcsak gyermekeknek - verses-zenés kazettái jelentek meg. 

B. HORVÁTH ISTVÁN előadóművész 

LUCA NAPTÓL VÍZKERESZTIG - téli népszokásokról játékokkal, közös zenéléssel, énekléssel. 

VARÁZSÉNEK - Weöres Sándor játékos gyermekverseiből készített összeállítás. MARCIPÁN ÚR - Játékos összeállítás 

Gyurkovics Tibor, Móra Ferenc, Szepesi Attila, Tamkó Sirató Károly, Weöres Sándor vidám, megzenésített verseiből. 

(November 19-20 és 25-re igényelhető!) 

GARABONCIÁS TRIÓ 

RÖPTETŐ - versek gyermekeknek. A mesebeli vándorlegénnyel megeső csodatörténetek elbűvölő világába vezetnek. A 

műsorban elhangzanak többek között Weöres Sándor, Gál Sándor, Galambosi László, Devecsery László, Balogh István, Papp 

Márió, Gazdag Erzsi versei, miközben a gyerekek is részeseivé válnak ennek a képzeletbeli, mesebeli vándorútnak. 

TÜNDÉRÉNEK - tündérek énekei apróknak: közös éneklés, mesebeli vándorlás, a gondolati képekben gazdag versek 

tökéletesen megfelelnek a gyermekek csodavilágának. A közös játékok és énekek segítenek elmélyíteni e világ tisztaságát és 

szépségét. A Garabonciás Trió 1996-ban alakul! meg Óbányán. Tagjai: Székely Tibor (Kiskunhalas), a magyar népzenével 

foglalkozik; Vladár Károly (Budapest), civilben atomfizikus és egyúttal a Magyar Dudazenekar 

Ingja; Kercsmár Zsolt (Kiskunhalas), civilben geológus, az együttesben versénekes. 

Hitvallásuk: a tanítás nélküli őrök tanítás, a szó, a versek és a zene ötvözete és mindezek 

megértetése. 

HAVAS JUDIT - BUDAI ILONA előadóművészek 

„HA A VILÁG RIGÓ LENNE" - irodalmi játék Weöres Sándor versei alapján. 

HAVAS JUDIT előadóművész TÜNDÉR ILONA - dramatizálás játékosan. KIK IS 

AZOK A BOSZORKÁNYOK? - vidám, verses összeállítás. 

 



 

FELSŐTAGOZATOSOKNAK: 

 

VARIÉTAS PÓDIUMSZÍNHÁZ 

A NAGY PALÓC - szerkesztett műsor Mikszáth életéből, műveiből  

KÉSZ A LELTÁR - szerkesztett műsor: József Attila versei, élete  

MAGYAR RAPSZÓDIA - irodalom és zene a hazaszeretetről  

NAPLÓ ÉS FORRADALOM - 1848/49-es szabadságharc, emlékműsor  

PETŐFI KOSZORÚI - szerkesztett műsor Petőfi életéről, műveiből  

HAZÁMBAN HONTALAN - hazafias, zenés, verses összeállítás  

RÁKÓCZI EMLÉKMŰSOR - a Rákóczi-szabadságharc 300. évfordulójára 

Több évtizedes múlttal rendelkező verselő-zenélő balassagyarmati ás salgótarjáni előadóművészekből álló csoport. 

Vezetőjük: T, Patáid László Madách-díjas író, szerkesztő-dramaturg. Az általa összeállítóit műsorok színvonalasak. 

Programjaikat Nógrád megyén kívül a baláron láb magyarság körében is jól ismerik és szeretik. Az előző években 

könyvtárunk kistelepüléses szolgáltató programjában sikeresen felléptek. A Varietas Pódiumszínház tagjai: Patakiné 

Kerner Edit; Csábi István; Tibay András előadóművészek.  

(Szerda és péntek kivételével a hét minden napjára igényelhető!)  

HAVAS JUDIT - BUDAI ILONA előadóművészek 

„ÓDA EURÓPÁHOZ” - Illyés Gyula alkotásaira épített műsoros összeállítás a magyarság és az európaiság egymásra 

utaltságának kérdéseiből és a legfőbb gondról: a világ és a munka féltőséről (versek, prózai munkák, vallomások)  

HÉTKÖZNAPOK A KERESZTFÁN - barangolás az erdélyi magyar irodalom jeles irodalmi alkotásai között. 

MACZKÓ MÁRIA - SZABÓ ANDRÁS előadóművészek 

KÖNYÖRGÉS - a Halotti Beszédtől a határon túli magyar irodalmakig. (Kizárólag 7-8. osztályosoknak!) 

ORSZÁGUNKNAK MEGÁLDOZTAK - hazaélmény a magyar irodalomban. (Kizárólag 7-8. osztályosoknak!) 

Maczkó Mária népdalénekes, a Népművészei Ifjú Mestere, szűkebb pátriája, a Galga mente népzenei hagyományát kapta 

örökül. Népzenei táborokat, népdalkör!, óvodai gyermekjátékkört szervez. 1995-től a Gajdos Népzenei Együttes állandó 

tagja, 1997-től a Turai Énekmondók vezetője. 

Szabó András előadóművész az Eötvös Kollégium könyvtárában dolgozik. Irodalmi, szellemi tájékozódása a batáron láb 

magyar irodalom, s a kél világháború közötti népi irodalom megszólaltatásában találta meg kifeje zési lehetőségét. Közel 

állnak hozzá a régi magyar irodalom ismert és kevésbé számon tartott értékei is, ezért évek óta fellép a Kecskés Együttessel, 

B. HORVÁTH ISTVÁN előadóművész 

TEGNAP SZÉPEN, HOLNAP SZEBBEN - megzenésített versekből készült összeállításban Ady Endre, József Attila, 

Juhász Gyula, Nagy László, Petőfi Sándor, Radnóti Miklós, Tamás Menyhért és mások művei szerepelnek. 

TALÁN ELTŰNÖK HIRTELEN - sors és költészet József Attila és Radnóti Miklós megzenésített verseinek és műveinek 

tükrében. 

SZÁLL AZ ÉNEK, SZÁJRUL-SZÁJRA - a Szent Gellért püspök legendától napjainkig. Történelmi visszatekintés Ady 

Endre, Arany János, Juhász Ferenc, Juhász Gyula, Petőfi Sándor, Tamás Menyhért, Vajda János, Vörösmarty Mihály 

megzenésített verseiből készített összeállításban. (November 19-20 és 25-re igényelhető!) 

SÓLYOM TAMÁS előadóművész 

MINT ÉSZREVÉTLENÜL ÁLOMBA HULL AZ EMBER... - összeállítás Radnóti Miklós műveiből. 

(Kizárólag 7-8. osztályosok részére igényelhető!) 

A műsort Tarján Tamás szerkesztette, a versek zenéjét Sólyom Tamás szerezte.  



 

„ J ó  ü g y é r t  v e r e k s z e m  

- h í v e n  -  s  e n g e d e t l e n "  
(Garai Gábor: Balassi Bálint emlékezetére) 

 

2003. szeptember 29-én Nógrád megyébe látogatott Fenyves Kornél, a Közgyűjteményi és Közművelődési Dolgozók 

Szakszervezetének ez év februárjában megválasztott elnöke. 

Az eredetileg két naposra tervezett programot azonban egy naposra kellett redukálni országos érdekegyeztető fórumon való 

elnöki részvétel miatt. 

Az elnök úr ígéretet tett arra, hogy jövő év tavaszán Szécsény-Balassagyarmat-Rétság érintésével egy Nyugat-Nógrád 

megyei program folyamán szívesen találkozik az ottani munkavállalókkal. 

A rendkívül sűrű egynapos program keretében Salgótarjánban a TEMI Könyvtárában (volt szakszervezeti könyvtár), a 

József Attila Művelődési Központiban, a Balassi Bálint Megyei Könyvtárban, a Nógrád Megyei Levéltárban, a Nógrádi 

Történeti Múzeumban tett látogatást, megismerkedett az intézmények helyzetével, sikereikkel és gondjaikkal. 

A munkavállalók által korábban megfogalmazott kérdésekre (várható létszámcsökkentések, közhasznú társaságokká 

alakulás, kiszervezések stb.) a megyei könyvtárban tartott fórum keretében válaszolt. 

Elmondta, hogy a benyújtott 2004. évi költségvetésről rendelkezésre álló információk nem biztatóak. Az önkormányzatok 

által fenntartott közgyűjteményi és közművelődési intézmények számára ugyan nem lesz kötelezően előírt 

létszámcsökkentés. Az 50%-os béremelés (amely sokak számára csak 18%-os volt) áthúzódó hatása, a 2004. évi 6%-os 

béremelés költségeit azonban már látható - a kultúra területén kívánják létszámcsökkentésekkel előteremteni az 

önkormányzatok. 

A Közgyűjteményi és Közművelődési Dolgozók Szakszervezete, a szakszervezeti konföderáció, a SZEF (Szakszervezeti 

Együttműködési Fóruma) keretein belül ezt megengedhetetlennek tartja. Ugyanis ezek a kulturális intézmények és 

munkavállalóik magas színvonalon dolgoznak és az Európai Unióban is vállalhatók. 

A délután folyamán Fenyves Kornél elnököt fogadta Borenszki Ervin, Nógrád Megye Közgyűlésének alelnöke és 

Kovácsné Czene Csilla, Salgótarján Megyei Jogú Város alpolgármestere, akik tájékoztatták az elnököt a közgyűjteményi 

és közművelődési megyei és városi intézményekkel kapcsolatos elképzeléseikről. 

A látogatás az esti órákban a pásztói Teleki László Városi Könyvtár és Művelődési Központban fejeződött be.  

Bódi Györgyné 

a Közgyűjteményi és Közművelődési Dolgozók Szakszervezetének  

megyei ügyintézője 



 

BRITISH COUNCIL-TOVÁBBKÉPZÉS GYŐRBEN  
 

A British Council ezen a nyáron a „három folyó városában" tartotta éves továbbképzését a megyei könyvtárakban működő 

Gateway UK tájékoztató pontok referensz könyvtárosai részérc. A programon Nógrádból ketten vettünk részt 

kolléganőmmel, Tolnai Gábornéval. Augusztus 25-én, hétfőn kezdődött a szakmai tapasztalatcsere, melyet hivatalosan is 

megnyitott a házigazda Kisfaludy Károly Megyei Könyvtár igazgatója, a British Council igazgatóhelyettese, a British 

Council Könyvtárának igazgatója és a megyei közgyűlés alelnöke is köszöntötte a tanácskozás résztvevőit. 

A szakmai programban idén nagy hangsúlyt kapott az Angol Nyelvi Forrásgyűjtemények, a Resource Pointok jelenléte 

a megyei könyvtárakban. A továbbképzésen részt vett Nigel Bellingham, a British Council igazgatóhelyettese, az. angol 

nyelvi osztály vezetője is. Többek között az ő kezdeményezésére kezdődött meg a Forrásgyűjtemények áttelepítése a me-

gyei könyvtárakba. Sorsuk alakulásáról Bellingham úr e fórumon is tájékozódott. Meghallgatta a Forrásgyűjtemények 

felelőseinek beszámolóit, melyben számot adtunk a megalakulás óta végzett munkáról, bemutattuk a gyűjteményeket.  

Bemutatkoztak az ún. „első generációs" - korábban létesült - Resource Pointok (Eger, Kecskemét, Győr, Békéscsaba) és a 

„második generáció" tagjai: Salgótarján, Veszprém, Szeged, Székesfehérvár, Tatabánya. 

Nigel Bellingham rövid előadásában az Angol Nyelvi Forráspontok és Forrásközpontok megyei könyvtárakba történő 

áthelyezésével kapcsolatban szerzett eddigi tapasztalatokat összegezte és vázolta új gyűjtemények kialakítására vonatkozó 

terveiket. 

A további munka célcsoportokban, tréning jelleggel folytatódott a területi koordinátorok részvételével. Munkánkkal, 

lehetőségeinkkel, közös jövőnkkel kapcsolatos kérdésekre fogalmaztunk meg válaszokat, adtunk javaslatokat, véleményt. 

A British Council munkatársainak előadásai számos újdonsággal szolgáltak. Mayerné Lőrinci Henrietta és Szabó Sándor a 

Gateway UK tájékoztató pontok virtuális szolgáltatásairól beszéltek. Hartai Gabriella részletesen ismertette a 

nagy-britanniai felsőoktatásban történt változásokat, különös tekintettel Magyarország Európai Unióhoz való 

csatlakozására. A brit idegenforgalom legfrissebb híreiről, új elektronikus információforrásokról Sípos Anikótól hallottunk. 

A programnak igen emlékezetes része volt az a közös belvárosi történelmi és művészettörténeti séta, melyre dr. Horváth 

József, a megyei könyvtár igazgatója invitálta a résztvevőket. Szakszerű és élményszerű kalauzolása még maradandóbbá 

tette a Győrben és Győrről szerzett ismereteket. Az igazgató úr egyébként végig kiváló házigazdája volt e programnak. 

Számtalan kedves gesztusa bizonyította számunkra mindenre kiterjedő, segítő Figyelmét. 

Mint ahogyan a British Council is, elsősorban a program szervezője, Kovácsné Eördögh Rita a már megszokott módon, 

magas színvonalú előkészítő munkával járult hozzá a továbbképzés sikeréhez.  

A tapasztalatcsere most is fontos tanulságokkal szolgált. Egyebek között, hogy tudunk és érdemes is tanulni egymástól, 

másrészt egy sor kérdésben megerősített, ugyanakkor elgondolkodtatott. 

Gecse Zsuzsanna 



 

 

 
Több éves fejlesztői munkával elkészült a Szirén új, 9-es verziója. 

A megyei bemutató helyszíne és időpontja:  

Nógrád Megyei Pedagógiai-Szakmai Szolgáltató és Szakszolgálati Intézet 

(3100 Salgótarján, Május 1. út 77.)  

2003. november 17. 13.00-16.00 óra 

Minden könyvtárosnak és érdeklődőnek figyelmébe ajánljuk! 

 

KÖLCSÖNÖZZ KÖNYVTÁROS T! 

Európa legnagyobb, a legtöbb féle programot pusztán azért, mert nem ismerik egymást és csak 

kínáló kulturális rendezvénye a Sziget. Tudvale- sztereotípiákban gondolkodnak. Persze ez a mód- 

vőleg rock-fesztivál, ahol koncert koncertet ér, az szer mindkét oldalról teljes nyitottságot feltételez: 

emberek táncolnak, iszogatnak, ismerkednek. Egy így egy mélyen nacionalista, nemzeti színű lobogó- 

könyvtár, itt, sörhasú rockerek, trendi party-arcok, ba csavart skinhead akár kikölcsönözhet egy bölcs, 

tetovált punkok sűrűjében? (Megjegyzem, az szakállát simogató rabbit is. Egy nap persze sok 

érdekesebb szubkultúrák egyre kevésbé képvi- lenne, de egy óra is elég ahhoz, hogy a kölcsönző 

seltetik magukat, a fősodor az átlagos - majdnem meggyőződjön arról, mennyire felel meg az adott 

azt írtam, szürke - középiskolás...) Pedig az személy (transzvesztita, fanatikus ősfradista, bo- 

intézmény nagyon is működik, a Civil Faluban szorkány) az előzetesen alkotott képnek, 

található, van katalógusa, olvasójegye, szabályos Egyértelmű volt, hogy kipróbálom ezt a lehetősé- 

kölcsönzési feltételei, és nagyon érdekes doku- get, de az irdatlan programbőség miatt, csupán 

mentumállománya. egyetlen kölcsönzésre futotta az időmből. Megle- 

A dokumentumok ugyanis teljesen emberszabású petve fedeztem fel a katalógusban a Könyvtárost, 

beszélgetőtársak. akiről efféle előítéleteket gyűjtöttek össze: még a 

Az Elő Könyvtár olyan hely, ahol a beiratkozott tanárnál is unalmasabb, sikertelenül próbált 

olvasók „élő könyveket" kölcsönözhetnek. A pedagógus lenni, szemüveges, vénlány. A könyv  

könyvek egy-egy jellegzetes társadalmi csoportot, természetesen rácáfolt erre, hiszen egy csinos, 

foglalkozási ágat képviselnek, pl. kölcsönözni lehet eleven, fiatal nő volt, aki - mit ad Isten - könyvtá- 

BKV-ellenőrt, rendőrt, eurokratát, vagy magyar  rosként dolgozik a rendező Európai Ifjúsági 

minisztérium köztisztviselőt esetleg diszkót őrző Központban, így aztán volt közös témánk bőven 

securitist. A szolgáltatásnak az előítéletek elleni Tisza Gabriellával. Sok pozitív tapasztalatot 

fellépés a célja, hiszen a jelmondata: „Nézz a borító szereztek a Szigeten, az ötletgazda Ronnie 

mögé!" Abergil is elégedett. Összehasonlítottuk, a nagy 

Egy órára kaphatjuk meg társalogni a rabbit, bo- közművelődési és a kis szakkönyvtár közönsége 

szorkányt, református lelkészt, rendőrt vagy katoli- másképp áh ugyan a könyvtároshoz, de civilként 

kus papot - és el lehet gondolkodni azon, hogy - különösen a könyvtárba nem járóktól - teljesen 

mennyire felelnek meg a sztereotípiának. A kiköl- hasonló vélekedéseket hallunk mindketten, ame- 

csönzött „élő könyv" persze bármikor felállhat és lyek nem elsősorban a dolgozót, hanem magát az 

elmehet, segítséget kérhet a rendezőktől, amennyi- intézményt minősítik - tévesen, 

ben inzultálják vagy elutasító merevséggel, kezel- A másfél órásra nyúlt beszélgetés során egyesült 

hetetlen ellenszenvvel találkozik. erővel, sorra megcáfoltuk az összes előítéletet, pl. 

Az ötlet nem magyar, egy dán fiatalember projektje a szemüvegességről, hiszen a beszélgetőtársam- 

volt korábban. Ő így akart hidat építeni olyan nak sem volt. Kontaktlencsét viselt, 

emberek közt, akik akár ellenségek is lehetnének - Szűcs Margit, Info*Tár*Salgó 

 



 

A  J U B I L E U M I  H E L Y I S M E R E T I  K O N F E R E N C I Á R Ó L  

2003. július 16-17-19-én Budapesten a Fővárosi Szabó 

Ervin Könyvtárban találkoztak a Magyar Könyvtárosok 

Egyesülete Bibliográfiai és Helyismereti Szekciójának 

könyvtárosai 10. szakmai tanácskozásukon. A három nap 

előadásai, korreferátumai, s a szabadidős programok is a 

civil szervezetek és a könyvtárak együttműködéséről 

szóltak. 

Csepeli György a globalitás és a lokalitás problematikáját 

tárta hallgatósága elé. Előadásában fölhívta a figyelmet 

arra, hogy napjainkban a könyvtárosoknak egy olyan 

világban kell végezni munkájukat, amikor a beszéd 

kevéssé jellemző a kommunikációra. Az információk 

közvetítésében egyre nagyobb teret kapnak a 

számítógépeken, WEB-kamerákon megjelenő képek. 

Egy-egy civil szervezet már az Interneten keresztül 

kommunikál - akár ezen keresztül is elindulhat egy 

közösség létrejötte. 

Mindezek a jelenségek tették szükségessé a Nemzeti 

Digitális Adattár megszületését, amelynek célja kulturális 

és történeti értékek megőrzése és publikálása az 

Interneten. 

Az Informatikai és Hírközlési Minisztérium számit a 

közgyűjtemények adattáraira, a magán archívumokra. S 

természetesen olyan szakemberek is kellenek, akik 

ezeket a kulturális tartalmakat feldolgozzák, bemutatják. 

A könyvtárosoknak tisztában kell lenni azzal, hogy olyan 

nemzedékek nőnek fel, akik a mese mellett már 3-6 éves 

kor között megszerzik az első digitális tapasztalatokat, 

7-14 éves kor között már biztosan mozognak a WEB-en, 

s 15-20 éves korban valami újat is képesek mindehhez 

hozzátenni. 

Ramháb Mária a kecskeméti megyei könyvtár civil 

szervezetekkel kialakított együttműködését mutatta be. 

Az 1989. évi II. törvény kimondja, hogy civil szervezetek 

szabadon alapíthatók, összhangban a Magyar Köztár-

saság alkotmányával és törvényes rendjével. 1998-ban 

45.384 civil szervezet működött, Budapesten 10.000 

lakosra 69, vidéken 47 szervezet jutott. Ma már egy jól 

működő kistelepülésen 20, egy városban akár több száz 

civil szervezet is él. A könyvtári munkában nagyon fontos 

e szervezetek adatainak frissen tartása (közhasznú 

információszolgáltatás). Teret, helyet, szakmai, jogi 

információt is adhat a könyvtár összejöveteleikhez, 

bemutatkozásukhoz, kiállításaikhoz, pályázataikhoz.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ambrus Zoltán a békéscsabai megyei könyvtár 

igazgatója előadásában a könyvtár társadalmi kapcso-

latairól szólt. Vallja, hogy a közkönyvtárak nevelő, 

szolgáltató és tájékoztató, valamint szociális funkciója az 

Európai Unióhoz való csatlakozást követően is megma-

rad. A globalitás érvényesülésével egy időben új kulturá-

lis kapcsolati rendszerek alakulnak ki, megerősödnek a 

horizontális viszonyok, erősödnek a csoport-

meghatározottságok (nemzeti, etnikai, vallási stb.). A 

könyvtárak ebben az új helyzetben is biztosítják majd az 

informatikai, a nyelvtanulási információkhoz való 

hozzáférést. Ugyanakkor erősödni fog a mentális 

segítségadás, a szolidaritás a könyvtárosok munkájában. 

Az Európai Unióban a kulturális értékekhez való hozzá-

férés egy meghatározó alapelv. A könyvtárakra úgy 

tekintenek, mint amelyek a közérdek érvényesítése 

érdekében meghatározó tevékenységet végeznek. A 

könyvtárak nemzeti intézményrendszere a társadalmat 

szolgálja, az egyéni igényekből felépülő társadalmi 

szükségletet elégíti ki. 

Gyáni Gábor, Draveczky Balázs, Tóth Árpád előadá-

saikban a magyarországi civil szervezetek (egyletek, 

olvasókörök, kávéházak, asztaltársaságok stb.) törté-

netének egy-egy szeletét mutatták be a reformkori 

Pesten át Pozsonyig, a kiegyezéstől 1945-ig. A 

korreferátumok - egy-egy helyismereti könyvtáros 

kutatómunkájának összegzését: Vác, Kalocsa, Sopron 

stb. civil szervezeteinek történetét villantották fel. 

Különleges élmény volt Prim György korreferátuma, aki 

elmondta, hogy az index.hu portálon egy 27 éves 

irodalomtörténész internetes fórumot nyitott 

Budafok-Tétény múltja, jelene, jövője témában. Jelenleg 

112 fő vesz részt az eszmecserében, most már helyi 

önkormányzati képviselők, politikusok is. A vitafórum 

időnként éles politikai vitákat is produkált, ezért 2002-ben 

külön politikai fórumot is nyitottak. A Hiba! A 

hiperhivatkozás érvénytelen. oldalon összegyűjtötték 

az összes internetes információt, ami a települést érinti. S 

most már közös találkozásaik, programjaik is vannak. A 

konferencia keretében lehetőséget kaptak a résztvevők, 

hogy bejárják a megújult FSZEK szolgáltatási tereit, 

megismerkedjenek a Budapest-gyűjtemény csodálatos 

értékeivel. 

Tartalmas elméleti és gyakorlati ismeretekkel gazda-

godva zajlott le a 10. helyismereti konferencia, amelyen 

Nógrád megyéből Sándor Gáborné pásztói könyvtáros 

kolléga és jómagam vettünk részt. 

Bódi Györgyné 

http://index.hu/


 

 

OLVASÓKÖRI NAP 

A SOMOSKŐÚJFALUI KÖNYVTÁRBAN 
 

Könyvtárunk szabadidős gyermekprogramjain az irodalom és az alkotó tevékenység 

egyenrangú szerepet kap. Hétvégeken, az olvasóköri foglalkozásokon versekhez, mesékhez 

kapcsolódva festünk, rajzolunk, faliképeket, bábokat, játékokat készítünk különböző 

természetes anyagokból. 

 

Szeptember 25-én egész napos rendezvénnyel szerettük volna a falubeli gyerekek figyelmét az 

olvasókör foglalkozásaira, a könyvtárra, az olvasásra irányítani. Ez a nap a versről, a zenéről 

szólt gyerekeknek. Az iskola pedagógusai örömmel fogadták a kezdeményezést, segítők voltak 

a szervezésben, az iskola támogatóként az anyagi feltételek megteremtésében is fontos szerepet 

játszott. 

 

Délelőtt a KALÁKA együttes műsorát hallgattuk meg a 

művelődési házban. Az együttes dalai gyerekeknek és 

felnőtteknek egyaránt igazi élményt nyújtottak. „Értékadó" és 

„mértékadó" előadás volt. Köszönjük. 

A délutáni programok a Kaláka együttes műsorán elhangzott 

versekhez kapcsolódlak. Földi Péter festőművész irányításával nagyméretű festmény,  

Molnár Péter szobrászművész segítségével agyagszobrok készültek. Molnárné Kiss Anikó 

népi játékkészítő a bábkészítést irányította, és Tomka Lászlóné tanárnővel rajzolhattak a 

gyerekek. 

Az elkészült munkákon megjelentek a versek állatszereplői, növények, virágok pompáztak, 

felismertük Bőrönd Ödönt és Tengerecki Pált. 

 

Reméljük, a program segített abban, hogy a gyerekek jobban odafigyeljenek az értékes 

művekre, közelebb kerüljenek a versekhez, olvassanak. 

 

A rendezvényt támogatták: 

> Gyermek-, Ifjúsági és Sportminisztérium 

> ÁMK Somosi Általános Iskola 

> A csoportos foglakozások vezetői 

 

 

Földi Péterné Somoskőújfalui Könyvtár 

 

 



 

Tankönyv, taneszköz-bemutató és vásár 

2003. november 4-5-én az óvodák, általános- és középiskolák részére egy nagyszabású tankönyv, taneszköz-bemutató 

és vásár megrendezésére kerül sor a Nógrád Megyei Pedagógiai Szakmai Szolgáltató és Szakszolgálati Intézet és 

Salgótarján Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala szervezésében. 

A korszerű taneszközök, tankönyvek, sportszerek, játékok és a mesterségbeli tudást bővítő szakkönyvek kiállítása nagyban 

segítheti a pedagógusok munkáját, hozzájárulhat a hatékony fejlesztő környezet kialakításához. A bemutató a tervek szerint 

szakmai programokat is kínál az érdeklődőknek. A rendezvényen vásárló vagy megrendelő intézmények kedvezményekre,  

ajándékokra is számíthatnak, ezért érdemes a taneszköz-fejlesztésre fordítható forrásokat erre az alkalomra 

összpontosítani. 

A rendezvény helyszíne és kezdési időpontjai:  

Városi Sportcsarnok 

November 4-én 13.00-18.00 óra 

November 5-én 8.00-17.00 óra 

 

A Gyermekkönyvtárból... 

A Balassi Bálint Megyei Könyvtár Gyermekkönyvtára OLVASÓNAPLÓ 

PÁLYÁZATOT hirdetett a Rákóczi-szabadságharc 300. évfordulója emlékére, felső 

tagozatos tanulók számára. 

Szeretnénk hozzájárulni ahhoz, hogy a magyar történelem e kiemelkedő eseménye méltó 

módon kerüljön megünneplésre, illetve a szabadságharc jeles személyiségei - különös 

tekintettel II. Rákóczi Ferenc alakjára - s azok szellemi öröksége méltó módon kerüljön 

felelevenítésre. Pályázatunk meghirdetésével olyan programot szeretnénk biztosítani a 

diákok számára, amely során nagy hangsúlyt kap az. irodalmi-, történelmi- és 

könyvtárhasználati ismeretek közvetítése. A feladatlap kitöltése során a diákok felkeresik 

iskolájuk, lakóhelyük könyvtárát, kutatnak, búvárkodnak az ajánlott irodalomban, talán 

kedvet kapnak az olvasáshoz, könyvtárhasználókká válnak. Ennek érdekében intéztük felhívásunkat Nógrád megye 

valamennyi felső tagozatot működtető általános iskolájához, s a diákokhoz. A naplókat szeptember elején eljuttattuk az 

intézményekbe, s valószínű, hogy a nyilvános könyvtárakban is segítséget fognak kérni, illetve már kértek is a tanulók. A 

naplóban megadtuk azoknak a dokumentumoknak a címét, amelyek segítséget nyújtanak a feladatok megoldásához, és 

támpontot adnak a könyvtárosoknak ahhoz, hogy a tanulók hozzájussanak a megfelelő irodalomhoz. 

Arra kérjük könyvtáros kollégáinkat, hogy lehetőségeikhez mérten támogassák a gyerekek munkáját, biztosítsák számukra 

a megadott dokumentumokat! Sajnos több példányszám küldésére nincs lehetőségünk, de a feladatlap korlátlan 

mennyiségben sokszorosítható, fénymásolható. 

A kitöltött naplókat a Balassi Bálint Megyei Könyvtár Gyermekkönyvtárának címére kell eljuttatni:  

3100 Salgótarján, Kassai sor 2. 

A napló leadásának határideje: 2003. november 1. 

Az értékelés és az ünnepélyes eredményhirdetés: 2003. novemberében lesz, amelyre meghívjuk a legjobb feladatmegoldó 

diákokat. 

Bármilyen probléma esetén kéljük, forduljon a Gyermekkönyvtár munkatársaihoz!  

Telefon: (32)416-777/132-es mellék 

Segítségét, együttműködését előre is köszönjük, s várjuk a tanulók munkáit! 

Gyermekkönyvtárosok 

 

 



 

  

Alapfokú oktatás mindenkinek, aki szeretné megtudni, 

♦ mire jó az Internet, 

♦ hogyan kell megtalálni a szükséges információkat a hálón, 

♦ miként teszi hatékonyabbá a munkát, érdekesebbé a szabadidőt. 

A BALASSI BÁLINT MEGYEI KÖNYVTÁR ÚJRA INDÍTJA 

INTERNET-HASZNÁLATI TANFOLYAMÁT! 

Legközelebbi kezdési időpontjaink: 

2003. október 20. (hétfő) 15 óra 

2003. október 25. (szombat) 14 óra 

2003. november 8. (szombat) 17 óra 

A képzés helye: Balassi Bálint Megyei Könyvtár Virtuális 

olvasóterem 

A képzés ingyenes, az oktató csomag 

ára: 2000,-Ft 

A tanfolyam 15 órás. 

Szervezett csoportok a meghirdetett 

időponttól eltérő időpontban is 

jelentkezhetnek! 
 

Tájékoztatás kérhető az INFO*TÁR*SALGÓ munkatársainál a 

32-300-223-as telefonszámon munkanapokon 10-18 óra között, valamint 

a titkárságon, a 32-416-777-es számon. 



 

 

Nyár - kirándulás 

Idén nyáron is kirándulni hívott bennünket Oroszné Anikó. A program megint nagyon 

változatos és csábító volt: Szlovákia és Csehország gyönyörű tájai, látnivalókban 

gazdag városai. A társaságunk tagjai, kollégák, barátok, családtagok már nem voltak 

ismeretlenek egymás számára, hiszen nem először kirándultunk így együtt. 

Az időjárás szerencsére kegyes volt hozzánk, a péntek reggeli borongós indulás után a 

komor esőfelhőket magunk mögött hagyva verőfényes, szép időben jutottunk el első 

úticélunkhoz, a csodálatos Pöstyénbe. 

A Vág szigeten lévő fürdőhely szépsége mindannyiunkat elbűvölt. Átsétálva a fedett 

hídon hosszan időztünk az óriási parkban, melynek színpadán nyaranta zenei 

ünnepségeket rendeznek. Megcsodáltuk a reprezentatív fürdőszállókat, luxus kivitelű 

szanatóriumokat, a sziget meleg vizű tavát benne a csodaszép dél-amerikai növénnyel. Megkóstoltuk a gyógyforrás kénes 

vizét is. Néhányan közülünk kellemes órákat töltöttek az Éva fürdő szabad strandján, kihasználva a szép időt. A hangulatos 

nap végén szálláshelyünkre, a már ismerős szulyói sziklákhoz igyekeztünk. A sziklarengeteg „mesekulisszának" látszó 

szürkésfehér szirtjeire tökéletes kilátás nyílt a kis turistaszálló teraszáról, ahonnan este oly varázslatos volt a naplemente. 

Másnap szép napot töltöttünk Olomouc-ban, Észak-Morvaország királyi városában. Sétánkat a történelmi városrészben, a 

régi házak övezte főtéren kezdtük. Megcsodáltuk a Városháza kedves díszét, a csillagászati órát, az Orloj-t, meghallgattuk 

harangjátékát. Bebarangoltuk a belváros ódon hangulatú utcáit, felfedeztük a legszebb műemlékeket, a barokk 

Szentháromság-szobrot, a Szent Móric és Szent Mihály templomot, a Havas Boldogasszony templomát, a Szent Vencel 

téren lévő dómot, a székesegyházi káptalan árkádos, olasz reneszánsz stílusban épült rezidenciáit és az érseki palota pompás 

épületét. Séta közben meg-megpihentünk a csodálatos barokk díszkutaknál és szökőkutaknál. Különösen tetszett a 

Delfin-kút, ide a nap során többször is visszatértünk felfrissülni. 

A „forró", csehországi kirándulás után mindannyiunknak jólesett este a knédli, a hideg sör és az esti séta a csörgedező hegyi  

patak partján. 

Vasárnap meglepetéssel kezdődött a napunk. Sokunk örömére útba ejtettük a páratlan szépségű Manini hasadék 

kanyonját. Sétálgattunk a sziklaszorosban és a sziklamászó iskolában, majd folytattuk utunkat Liptószentmiklós felé. 

Útközben még önfeledten gyönyörködtünk a Vág menti hegyekben, a végtelenbe táruló havasi legelők, napsütötte 

tisztások, a hegycsúcsokon őrködő várak és sötétzöld fenyvesek megkapó harmóniájában. A sűrűn felbukkanó templomok 

formájuk arányaival bűvöltek el, a kis nyaralók, villaépületek egyéni bájukkal. 

Liptószentmiklóson még számos élmény várt ránk: gyönyörű gótikus és barokk templom, a Jan Král múzeum színes 

irodalmi, néprajzi és történelmi gyűjteményei, a kínzókamra borzongató légköre. Hazafelé úgy éreztük, most különösen 

nehéz búcsút venni a gyönyörű, vendégmarasztaló tájtól. 

Háromnapos augusztusi utunk ma már emlék, melynek hangulatát, élményeit szívesen idézzük vissza a szürkébb, 

eseménytelenebb hétköznapokon. 

Gecse Zsuzsanna 

 



 

E B S C O  a  k ö n y v t á r a k b a n  

 

A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma közel nyolcezer elektronikus folyóiratot tesz elérhetővé a 

magyarországi könyvtárak számára. Az ezt lehetővé tevő EBSCO Publishing elektronikus adatbázis rendszert 

Koncz Erika helyettes államtitkár adta át tegnap (2003. szeptember 16-án) az Országos Széchenyi Könyvtárban. 

A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma az 2003-2005. évi időszakra kötött országos felhasználási szerződést a 

magyarországi könyvtárak javára az adatbázis szolgáltatóval. A szolgáltatást a nyilvános könyvtárak, a felsőoktatási 

könyvtárak és a non-profit intézmények és szervezetek könyvtárai (intézeti, egyházi, múzeumi, kórházi, stb.) vehetik 

igénybe. A folyóiratok tehát legtöbb megyei könyvtárban elérhetők lesznek, a városi könyvtárak pedig folyamatosan 

kapcsolódnak be a rendszer használatába. 

Az internetes alapú adatbázisok nagyobbik része nemzetközi tudományos kiadók angol nyelvű folyóiratait tartalmazza a 

legkülönfélébb területekről: humán és társadalomtudományok, természettudományok, orvostudomány, gazdaságtudomány 

és üzleti információ. Elérhetővé válnak az Academic Search Premier, a Business Sourcc Premier, a Health Source: Nursing 

/Academic Edition és a Health Source: Consumer Edition adatbázisok, illetve az amerikai MEDL1NE (orvosi) és ERIC 

(pedagógiai) adatbázisok is. A tudományosfolyóirat-gyűjtemények mellett a csomagban szerepel két, kifejezetten köz-

könyvtárak számára összeállított folyóirat-adatbázis is (Masterfile Premier és Newspaper Source). 

Magyarországon jelenleg 3215 könyvtár van, ebből 2602 a települési könyvtár. 2002-ben több mint 2 millióan beiratkoztak 

valamely könyvtárba. Egy év alatt összesen csaknem 32 millió alkalommal látogattak az olvasók a fővárosi és vidéki 

könyvtárakba. Ha 10 milliós lakosságunk valamennyi tagját könyvtárlátogatónak tekintjük, mindenki évente 3 alkalommal 

járt könyvtárban. 

Ma több mint 330 könyvtárban már van Internet hozzáférés. Valamennyi városi könyvtárban jelen van már a világháló, és 

a kormányzati ciklus végéig nagyközségi szintig minden települést bekapcsol a tárca az e-vérkeringésbe. Az informatikai  

tárcával nemrég aláírt megállapodás részeként - a Közháló Program keretében - 350 közkönyvtárban és közművelődési 

intézményben lesz szélessávú Internet hozzáférés. Amellett, hogy a könyvtárak bekapcsolódnak a világhálóba, 

gyűjteményeiket digitalizálják, és mint nemzeti kulturális örökségünk, részét képezi majd a most készülő Nemzeti Digitális 

Adattárnak. Emellett az esélyegyenlőség jegyében bővül az Országos Dokumentum-ellátási Rendszer (ODR), mely révén a 

legkisebb könyvtárból is elérhetővé válik a rendszerben résztvevő könyvtárak gyűjteményének bármelyik kötete. 

Folytatódik a területi esélyegyenlőség program: a revitalizációs program keretében idén 800 millió Ft-ot oszt szét a 

kulturális tárca a települési közösségi színterek - könyvtárak, művelődési házak - felújítására, és az. épületek felújításával 

párhuzamosan minden településen az informatikai fejlesztésre is jut pénz. Az. idén 42 települési könyvtár felújítására kerül 

sor: 200 millió Ft-tal a beérkezett igények 73%-át tudja kielégíteni a tárca. A program jövőre és az azt követő években is 

folytatódik.* 

*Forrás: www.nkom.hu 

http://www.nkom.hu/


 

Művelődésszervezést hallgató diákok százai végeznek hamarosan átfogó felmérést az 

ország kistelepüléseinek kulturális állapotáról. 
Erről tizenkét - művelődésszervezést oktató - felsőoktatási intézmény képviselői állapodott meg tegnap a 

minisztérium szakértőivel folytatott eszmecserén. 

A felmérés során a hallgatók egy adatlap alapján folytatott személyes beszélgetésen azt vizsgálják, hogy az egyes 

településeken milyen művelődési lehetőségek vannak. Vagyis például mennyi intézmény van és milyen ezek jellege, 

mekkora a kölcsönzött könyvek, a kiállítások és kulturális rendezvények száma vagy akár a helyben fogható 

TV-csatornák száma. A településeken felkeresik nemcsak a polgármestert, egyházi személyeket de például a 

kulturális civilszervezetek, művelődési házak vezetőit is. A találkozókat október 31-ig kell a diákoknak megejteniük, 

az egyes tanszékek november végéig készítenek összefoglalót a tapasztalatokról. 

A tegnapi megbeszélés Vass Lajos politikai államtitkár kezdeményezésére jött létre: a tárca készülő kulturális 

stratégiájához szükséges tudományos felmérés-sorozat mellett fontos, hogy hozzáértő fiatalok is tájékozódjanak a 

témában. Így a minisztérium munkájához szükséges információk mellett a művelődésszervezést hallgató diákok is 

gyakorlatibb, hétköznapi tapasztalatokat gyűjtenek be, és első kézből kapnak átfogó képet leendő hivatásukról.* 

*forrás: www.nkom.hu 

 

ISKOLAI KÖNYVTÁRAK 5. VILÁGNAPJA  

2003. október 27. 

1999 óta minden október negyedik hétfője az iskolai könyvtárosok világnapja. Ezzel kívánják felhívni a figyelmet arra, 

hogy az iskolai könyvtáraknak kulcsfontosságú szerepük van abban, hogy a tanulók leküzdhessék azokat az 

akadályokat, melyektől nem tudják kihasználni lehetőségeiket. Az iskolai könyvtárak fejlesztik az információs 

készségeket a könyvtárhasználati tudást és felkészítenek az egész életen át tartó tanulásra. Ezek közt az alapvető 

készségek közt szerepel az írás és olvasási készség és az információk megtalálásával és a velük való munkával 

kapcsolatos készségek. Ezért legyen ügy az iskolai könyvtár! Így a 2003-ban a Világnap témája: 

A KORLÁTOK LEDÖNTÉSE 

(Breaking Down Barriers) 

Az Iskolai Könyvtárosok Nemzetközi Szövetsége (IASL), akik a programokat összefogják, felhívást tettek közzé, hogy 

csatlakozzanak az iskolai könyvtárak a világ minden részéről a Világnap megünnepléséhez. A szervezet honlapján 

(http://www.iasl-slo.org) sokféle ötletet és segítséget kaphatunk az ünnepléshez. Ezen nap alkalmából az Országos 

Pedagógiai Könyvtár és Múzeum akciót indít el az iskolai könyvtárak között. Felkérjük az iskolai könyvtárosokat, hogy 

tanítványaik körében gyűjtsék össze azokat a magyar műveket, melyeket szerintük a világ más pontja in is olvasniuk 

kellene a gyerekeknek. Ezek közül az első öt adatait küldjék el hozzánk. Az országos összesítést pedig közzé 

tesszük a hazai sajtóban és az IASL honlapján. 

Az öt mű beküldési határideje: 2003. november 10. 

Cím: OPKM, Dömsödy Andrea, 1055 Bp., Honvéd u. 19., domsody.andrea@opkm.hu 

*forrás: www.csodaceruza.hu 

http://www.nkom.hu/
http://www.iasl-slo.org/
http://www.csodaceruza.hu/


 

 

 
N Y Á R I  E M L É K E K  

Könyvtárunk alapítványok és támogatók segítségével ezen a nyáron is nagy sikerrel rendezte 

meg a SZLOVÁK NEMZETISÉGI GYEREKEK OLVASÓTÁBORÁT. Táborunkba 

idén is felső tagozatos gyerekeket hívtunk. Az előzetes terveknek megfelelően a szlovákiai 

Látky nevű falucska turistaszállója szolgált táborunk helyszínéül, amely ideális 

körülményeket biztosított mind a tartalmi munkához, mind pedig a pihenéshez. 

Táborunk témája idén a Rákóczi-évfordulóhoz kapcsolódóan a Rákóczi szabadságharc és annak emlékei a szlovák 

népköltészetben és irodalomban. A gondolatkört igyekeztünk sokoldalúan körbejárni, így számos előadás és beszélgetés 

mellett a gyerekek önállóan is feldolgoztak résztémákat, melyeket a többiek számára bemutattak. 

A kiegészítő rendezvényeinket is igyekeztünk valamelyest kötni fő témánkhoz: a Losonci Nógrádi Múzeum és Könyvtár 

jóvoltából a legendákkal övezett Jánošík betyárról hallhattunk előadást, aki mint tudjuk, Rákóczi seregében is harcolt, 

mielőtt a betyárok sorába lépett. 

Kirándulásunk helyszíne is kötődik az ő személyéhez, Liptószentmiklóson ítélték el és végezték ki. A közeli Deményfalvi 

völgyben gyönyörködtünk a Szabadság-barlang szebbnél szebb cseppköveiben, majd sétát tettünk a Vrbické pleso tavacska 

körül, végül utazásunkat Besztercebányán fejeztük be. 

Több kellemes gyalogtúrát is tettünk a tábor környékén, kihasználva a természeti környezet és a jó időjárás adta 

lehetőségeket. Ezek közül is kiemelkedett a Pol'anára tett kirándulás, ahol nemcsak a természeti szépségeket és a jó levegőt 

valamint a gyönyörű kilátást élvezhettük, de alkalmunk nyílt megnézni a közelmúltban épült kapucinus kolostor közelében 

álló különleges szépségű fatemplomot is. A gyerekek körében nagy sikert aratott a közeli  karácsonyfadísz-gyártó 

manufaktúrában tett látogatásunk is, ahonnan csodaszép ajándékdíszekkel térítettünk vissza szállásunkra. 

Táborunk idején zajlott Gyetván a Nemzetközi Folklórtalálkozó, amelynek nemzetközi gálaműsorát élvezhettük, emellett 

nagy érdeklődéssel figyeltük a népi kézműveseket (fazekasokat, faragókat) és munkáikat a népművészeti vásáron.  

Gondol fordítottunk a gyerekek nyelvi 

készségeinek fejlesztésére. A szervezett 

foglalkozások mellett, ahol a 

beszédfordulatokat elsajátították, azok 

gyakorlati alkalmazására is lehetőség nyílott a 

mindennapi kommunikációban, hiszen a 

személyzet és a falubeliek sem beszéltek 

magyarul. A gyerekek szívesen ismerkedtek 

és barátkoztak a helybeliekkel, sikeresen 

megértették magukat, barátságokat kötöttek. 

 

 

 

 

Táborunk programjából nem hiányzott a közös játék sem, különösen népszerű volt az Activity, de szívesen használták ki a 

közeli sportpálya adta lehetőségeket - ahol esetenként a helyiek ellen fociztak - illetve a tollaslabda, asztalitenisz és egyéb 

sportágak művelésére is lehetőség nyílt. 

A kevésbé sportszeretők a kézműves foglalkozásokon remekelhettek, ahol a festésen, rajzoláson kívül számos fonál és 

papírremek készült, melyeket a tábor végen szintén kiállítás keretében mutattuk be. Esti programjaink közölt az Activity 

mellett legnépszerűbb volt a tábortűz és a kolbászsütés. A kellemes napokról, élményekről számos fotó is készült, amelyek 

segítenek megőrizni és visszaidézni az együtt töltött napokat. 

Ferik Ibolya 

 

 



 

R A K T Á R O Z Á S I  T Á B L Á Z A T O K  

Már korábban is hírt adtunk róla, hogy megjelent a Könyvtári raktározási táblázatok 9. átdolgozott kiadása. Több, főként 

kisebb könyvtárban azonban még mindig a régi, sok esetben az 1967-es vagy 1974-cs „ősrégi" kiadást használják. Mivel 

azóta igen sok változás történt, javasoljuk, hogy mindenhol szerezzék be az újat.  

A táblázatok megrendelhetők a Könyvtári Intézet Oktatási osztályán (Budapest 1827, Budavári Palota F épület. Tel.: 

224-3819 Ára: 1.100,- Ft 

Könyvtári raktározási táblázatok / [...gond. Cselényi Imre] ; [közread, az] Országos 

Széchényi Könyvtár Könyvtártudományi és Módszertani Központ. - 9. átd. Kiad. - 

Budapest: OSZK KMK, 1999.-98 p. ; 24 cm 

ISBN 963 201 331 X 

025.8(083.4) 

 

A KÖNYVTÁRAK ADÓ-VISSZATÉRÍTÉSI TÁMOGATÁSÁRÓL*  

Az APEH az alábbi tájékoztatást adta az adó-visszatérítési támogatásról: „A könyvtári dokumentumok beszerzésére jutó áfa 

visszatérítését szabályozó 45/2000.(IV.7) Korm. Rendelet kizárólag azon könyvtárakra vonatkozik, amelyeknél a beszerzést 

terhelő áfa az általános forgalmi adóról szóló 1992. évi LXXIV. Törvény (továbbiakban áfa törvény) általános szabályai 

szerint nem térül meg, azaz. azon könyvtárak esetében, amelyek adólevonási joggal nem rendelkeznek, illetve önállóan nem 

alanyai az áfá-nak. A fentiek alapján visszatérítésre jogosult körbe az alanyi adómentességet választó könyvtárak, 

valamint a nem nyilvános (nem adóalany) könyvtárak tartoznak. (Az adó-visszatérítési támogatás igénylésére szolgáló 

0314-es nyomtatvány 2003. július elsején kerül kereskedelmi forgalomba." 

*(Forrás: www.kulturalisjog.hu/irattar/apeh3) 

Kérjük a könyvtáros kollégákat, hogy tájékoztassák fenntartójukat és éljenek a 
lehetőséggel! 

 

 

I S B N  s z á m  

2003. szeptember l-jétől megváltozott a számkérés rendje. A telefonos ügyintézés megszűnt; postai levélben, e-mailben vagy 

telefaxon lehet számot kérni. A kéréshez a következő adatokat kell megadni: a kiadó neve és címe, egy kapcsolattartó 

személy neve és elérhetősége (telefon, fax, e-mail-cím, a kiadó honlapjának URL-je), a könyv címe és köteteinek száma. Az 

eddigi gyakorlattól eltérően ezeket az adatokat a saját azonosítóval rendelkező kiadóknak is meg kell adniuk. 

Cím: Országos Széchényi Könyvtár, ISBN Iroda 

1827 Budapest, Budavári Palota F épület 

E-mail: isbn@oszk.hu  

Fax: 1-487-8687 

További felvilágosítást a fenti e-mail címen, illetve a következő telefonszámokon lehet kérni:  

1-224-3753; 1-487-8670. Az ügyfélszolgálat ideje H-CS 9-15, P. 9-12. 

http://www.kulturalisjog.hu/irattar/apeh3
mailto:isbn@oszk.hu


 

ÚJ KÖNYVTÁRFEJLESZTÉSI PROGRAM 

(MTI) - Ötpontos könyvtárfejlesztési programot dolgozott ki a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma, amelynek 

keretében 2006-ig minden nagyközségi könyvtárban kiépítik az Internet-hozzáférést - mondta Hiller István csütörtökön 

Nagykanizsán a Magyar Könyvtárosok Egyesületének 35. vándorgyűlésén. A tárca vezetőjének ismertetése szerint 350 

könyvtárban megteremtik a szélessávú, rendkívül gyors adatátvitelt nyújtó Internet-kapcsolat lehetőségét, ami mintegy 200 

millió forintos beruházást jelent. A következő időszakban évente 50 kistelepülési könyvtárat újítanak föl, évi 250-250 millió 

forintos költséggel. A miniszter szólt arról is, hogy felgyorsítják a gyűjtemények digitalizálását. A program ötödik eleme, hogy 

- a világ egyik legnagyobb könyvtári adatszolgáltatójával kötött szerződés révén - az Internet segítségével a világ 9 ezer 

folyóirata válik teljes egészében, 16 ezer pedig kivonatosan hozzáférhetővé a magyar könyvtárakban. 

Hiller István kiemelte, hogy Magyarországon az európai átlagot messze meghaladja a könyvtárhasználók száma. Az ország 

3215 könyvtárának több mint 2 millió beiratkozott tagja van, akik évente 31 milliószor veszik igénybe a különböző 

szolgáltatásokat. Bakos Klára, a Magyar Könyvtárosok Egyesületének elnöke arról beszélt, hogy a kétezer éves múltú 

könyvtárak alapintézménynek számítanak az információs és a tudásalapú társadalomban is. 

www.nkom.hu/archivum 

 

KÖNYVTÁRI BÚTOROK 

Az utóbbi időben több könyvtárból is érkezett kérdés, hogy és honnan szerezhetnének be könyvtári bútorokat, polcokat. Mivel 

a Könyvtárellátó évekkel ezelőtt megszüntette ilyen irányú szolgáltatását, utána néztünk a lehetőségeknek. Elsősorban nem az 

exkluzívabb, import termékeket, hanem a szerényebb könyvtárak számára is elérhető forrásokat kerestük. Az Interneten a 

következőket találtuk: (Érdemes meglátogatni a honlapot, hiszen a kínálat és az árjegyzék ott tekinthető meg. Mi az 

elérhetőséget közöljük: 

1.     3. 

Almus Páter Taneszköz- és Intézményellátó Rt.   Techno-Calderoni Ipari és Kereskedelmi Rt. 

6726 Szeged, Petrozsényi u. 14.  4027 Debrecen, Füredi út 76-78 

Tel: (62)437-948, (62)540-090;  email: technocalderoni@axelero.hu 

Fax: (62)438-307     http://www.teclino- 

http://www.almus.hu/butor/knyvtrb.htm   calderoni.hu/termekek/konvvtar/konyv/konyv. 

html 

2. 

A-Z Partner Kereskedelmi és Szolgáltató Bt.   4. 

Bútorstúdió Magera-ker Kft. 

Miskolc, Városház tér 16. Bemutatóterem: 4024 Debrecen, Varga u. 13. 

http://www.azpartner.hu/konvvtar.html Telefon: 06-52-491-012 

Fax: 06-52-541-603 Mobiltelefon: 

06-30-3038-112 

http://www.nkom.hu/archivum
http://www.almus.hu/butor/knyvtrb.htm


 

 
CompLex CD EU Jogtár 

Idén előfizetés formájában is hozzá lehet jutni a CompLex CD EU Jogtárhoz. Az éves előfizetési díjért évi 2 db CD-s adatbázist, 

valamint folyamatosan aktualizált, internetes adatbázis-hozzáférést kap a megrendelő. Mintegy ötezer jogi dokumentum érhető cl 

egy CD-n, 4 nyelven. Az angol, német és francia szövegverziók mellett a lehető legszélesebb körű magyar nyelvű 

dokumentumgyűjtemény található a korongokon. A várható olvasói érdeklődésre tekintettel beszerzését érdemes megfontolni. 

 

SZOLNOKI  FELHÍVÁS ! 

„A FOGYATÉKKAL ÉLŐ EMBEREK A KÖZKÖNYVTÁRAKBAN" 

TÉMAKÖRBEN  

2003. május 30-án Szolnokon megrendezett konferencia résztvevői  

az alábbiakra hívják fel a figyelmet 

Hozzáférés a tudomány, a kultúra forrásaihoz 

Kormányzati, regionális és helyi együttműködő hálózatok kiépítésével és működtetésével elő kell segíteni a lehető 

legteljesebb hozzáférést a könyvtárak információs fonásaihoz, a társadalom minden tagja számára - tekintet nélkül a személyes 

korlátozottságra - az egyetemes információs jogok érvényesülésének érdekében. Az együttműködő irányító szervezeteknek, 

intézményeknek, társadalmi szervezeteknek közös fejlesztési projekteket kell indítani a szellemi és anyagi erők jobb 

kiaknázásával és felerősítésével, az Információs Technológia Társadalma lehetőségeinek eredményesebb felhasználására, az 

információs szükségletek kielégítésére.  

A könyvtári szolgáltatások kiterjesztése és minőségi javítása 

A könyvtárak fenntartói és irányítói gondoskodjanak arról, hogy minden könyvtárhasználó saját állapotának természetes 

módján tudja igénybe venni a könyvtári szolgáltatásokat. A környezet kialakítása során különös gonddal figyeljenek a hátrá-

nyos helyzetben lévő emberekre és igényeikre, technikai és technológiai alternatív megoldásokkal, minőségi fejlesztéssel 

segítsék elő, hogy teljes jogú felhasználóként vehessék igénybe mind a hagyományos, mind az elektronikus szolgáltatásokat. 

Felkészültség, képzés, továbbképzés 

A könyvtári szakemberek a szükséges ismeretek birtokában tudatosan foglalkozzanak a fogyatékkal élő emberekkel. Az 

informatikus könyvtáros alap- és továbbképzési programok különböző szintjein intézményesen be kell építeni a tananyagba 

azokat az ismereteket, amelyek a fogyatékkal élő emberek minőségi könyvtári ellátásához szükségesek, felhasználva a 

nemzetközi tapasztalatokat és megoldásokat. Azok a könyvtárak, amelyek fizikailag és intellektuálisan képesek megfelelő 

szolgáltatást nyújtani a fogyatékkal élő emberek számára, alkalmasabbak minden más olvasójuk számára is! 

 
http://www.ki.oszk.hu/pulman/szolnokifelhivas.html 

http://www.ki.oszk.hu/pulman/szolnokifelhivas.html


 

MAGYAR KÖNYVTÁROSOK EGYESÜLETE - VÁNDORGYŰLÉS, SAJTÓTÁJÉKOZTATÓ 

(MTI) - A könyvtár kapu a világra mottóval rendezi meg mellett kellő öntudattal kell megétkeznie az Európai Unióba. Az 

immár 35. vándorgyűlését a Magyar Könyvtárosok  MKE elnöke rámutatott arra. hogy a magyar könyvtári rend- 

Egyesülete (MKE) augusztus 14-től 16-ig Nagykanizsán - szerben közel sem azonosak az adottságok. Példaként  

mondta el a szervezet elnöke a vándorgyűlést beharan- felhozta, hogy a kistérségi, kistelepülési könyvtárak  

gozó keddi, fővárosi sajtótájékoztatón, A vándorgyűlés  hátrányban vannak a nagyobb helységek bibliotékáihoz  

jelszava kifejezi mindazt a lehetőséget, amelyet a könyv- képest. A szakmai elképzelései szerint olyan könyvtári 

tárak magukban rejtenek - mondta Bakos Klára, Az MKE régiókat kellene létrehozni, amelyek gondoskodni tudnak 

elnöke kitért arra: a programmal hangsúlyozni akarják, a kistelepülési könyvtárak ellátásáról - mondta. Bakos 

hogy a könyvtárak - amelyek a társadalom információs Klára ismertetése szerint ez az elképzelés egyezik a 

alapintézményei - „kaput" nyitnak a szórakozás, a munka Nemzeti Kulturális örökség Minisztériuma (NKÖM) által a 

és a társadalmi érintkezés felé. könyvtárak fejlesztésére kialakított stratégiájával. 

Az MKE képviselői nemrégiben a nemzetközi könyvtáros  Czupi Gyula, a nagykanizsai Halis István Városi Könyvtár 

szövetség konferenciáján vettek részt, ahol arról győzöd- igazgatója közölte: a 600 résztvevővel tartandó tanácsko- 

hettek meg, hogy a magyar bibliotékákban dolgozók  zást 8 szekcióra osztották. A nyitó napon, csütörtökön  

semmivel sincsenek lemaradva a fejlett országok tudásá- Hiller István kulturális miniszter, Szabó Vilmos, a Minisz- 

hoz, rendszereihez képest, mindösszesen a pénz tekin- terelnöki Hivatal politikai államtitkára, Kiss Bódog Zoltán a  

tétében van hátrányuk - tette hozzá Bakos Klára. A Zala Megyei Közgyűlés elnöke, Litter Nándor Nagykani- 

könyvtárosok vándorgyűlésén - amely szekcióüléseken zsa polgármestere, Tószegi Zsuzsanna, a Neumann 

zajlik majd - többi között arról lesz szó, hogy a könyvtára- János Digitális Könyvtár igazgatója és Fenyves Kornél, a  

kat, mint „kapukat" még jobban meg kell nyitni a felhasz- Közgyűjteményi és Közművelődési Dolgozók Szakszer- 

nálók, az olvasók a társadalom előtt - jegyezte meg Mint vezetőnek elnöke tart előadást, 

mondta, a könyvtár nélkülözhetetlen eleme az „élet- Czupi Gyula az MTI kérdésére elmondta: a mai nyilvános 

hosszig tartó tanulásnak", a tudásalapú társadalomnak,  közkönyvtáraknak a 2002-es adatok szerint a lakosság 

fontos szerepe van az esélyegyenlőség terén az informá-  13-15 százaléka beiratkozott tagja, de ettől jóval többen  

ciókhoz való hozzáférésben is. használják a könyvtári szolgáltatásokat, hiszen „már  

Bakos Klára szerint a könyvtáros szakmának offenzívebbnek újabb,  modernebb elérési lehetőségei is vannak a gyűjte- 

kellene lennie érdekeinek érvényesítését illetően, s az anyagi   ményeknek". * 

jellegű feltételek, az infrastruktúra fejlesztésének kiharcolása *www.nkom.hu/archivum 

 

KIADVÁNYOK  KÖNYVTÁROSOKNAK  
 
Hasznos információkat nyújthatnak mind a kisebb, mind pedig a nagyobb könyvtárban 
dolgozó kollégáknak a Könyvtári Intézet alábbi kiadványai. 

„A könyvtár kezelése" című kiadvány legutóbbi átdolgozott változata óta nem jelent 

meg olyan gyakorlati segítséget nyújtó összefoglaló jellegű munka, amely segíthetné a 

könyvtárosokat mindennapi feladataik elvégzésében. Különösen a nem szakképzett 

kollégák állhatnak olyan megoldandó problémák előtt, amelyekhez jó lenne 

valamilyen segítség, némi háttérismeret. 

Ezt a hiányt is pótolják a közelmúltban megjelent kiadványok. Közülük is elsősorban a 

lista első blokkjában szereplő kis füzeteket, amelyek „Az. iskolarendszeren kívüli könyvtári szakképzés füzetei" 

sorozatcímet viselik és amelyek a könyvtárosasszisztens képzést hivatottak segíteni; emellett kiválóan alkalmasak az  

önképzésre is. A könyvtárban folyó tevékenységeket résztémákra bontva rendezi cl füzetenként. A füzetes forma előnye, 

hogy az. esetleges változások gyorsabban követhetők. 

Ajánljuk beszerzésüket. A kiadványok Könyvtárismereti szakgyűjteményünkben megtekinthetők illetve korlátozott 

számban kölcsönözhetők. 

 



 

A Könyvtári Intézet oktatási osztályán megvásárolható kiadványok*  

Kapcsolattartó: Szabó Lászlóné Tel: 224-3819; 

E-mail: oktat@oszk.bu 
 

Cím Egységár 

Az iskolarendszeren kívüli könyvtári szakképzés füzetei: 

A helyismereti munka alapjai 400,- Ft 

A hazai könyvtárügy az ezredfordulón 400,- Ft 

Információ, dokumentum, könyvtár 400,- Ft 

Dokumentumismeret 400,- Ft 

A tartalmi feltárás alapjai 400,- Ft 

Állomány gondozás, raktározás, állományvédelem 400,- Ft 

A települési könyvtár működése és működtetése 400,- Ft 

A formai feltárás alapjai 400,- Ft 

Gyűjteményszervezés 400,- Ft 

Az olvasószolgálat tartalmi kérdései és technológiája 400,- Ft 

Számítástechnikai alapismeretek 400,- Ft 

 
A/, alábbi kiadványaink a 12%-os ÁFA-t nem tartalmazzák 

Dán Krisztina: Iskolai könyvtári ismeretek 714,- Ft 

Koltay Tibor: A referálás elmélete és gyakorlata 714,- Ft 

Példatár a könyvek formai feltárásához 446,- Ft 

HUNMARC. A bibliográfiai rekordok adatcsere formátuma  

1 példány postaköltsége: 

4000,- Ft 

310,-Ft 

Bibliográfiai leírás. Időszaki kiadványok 2000,- Ft 

A személyek neve, mint a katalógus besorolási adata az egyes nemzetek gyakorlatában  2300,- Ft 

Bibliográfiai leírás. Elektronikus dokumentumok 2232,- Ft 

Bibliográfiai leírás. Kartográfiai dokumentumok 1800,- Ft 

Feladatok az Egyetemes Tizedes Osztályozás gyakorlásához  100,- Ft 

Könyvtári raktározási táblázatok (9. átd. kiad.)  1100,- Ft 

A könyvtár szociális funkciója (tanulmánygyűjtemény)  450,- Ft 

Bevezetés a könyvtári menedzsmentbe 340,- Ft 

*forrás www.ki.oszk.hu/dok/kiadvanyok.rtf 

Cím Egységár 

Könyvtári Figyelő 2000,- Ft (előfizetői díj) 

A Magyar Könyvtári Szakirodalom Bibliográfiája 500,- Ft (előfizetői díj) 

Könyvtári Minerva (3 kötet) 3000,- Ft 

A Könyvtártudományi Szakkönyvtárban megvásárolható kiadványok  

Kapcsolattartó: Rácz Ágnes   -   Tel: 224-3793; Fax: 224-3795; E-mail: racz@oszk.hu 

mailto:oktat@oszk.bu


 

ÚJ LEHETŐSÉGEK, TECHNIKAI ESZKÖZÖK ÉS 

SZOLGÁLTATÁSOK A BALASSI BÁLINT MEGYEI 

KÖNYVTÁRBAN! 
 

LÁTÁSSÉRÜLT SZEMÉLYEK SZÁMÁRA: 

• Liberty color hordozható olvasógép, melynek segítségével az olvasás és az írás is 

sokkal könnyebben megy, 

• Wintalker beszéltető szoftver, megszólal a számítógép 

 

VAKOK, GYENGÉNLÁTÓK,  

MOZGÁSKORLÁTOZOTTAK ÉS IDŐSEK RÉSZÉRE  

HÁZI KÖLCSÖNZÉS: 

• Könyvek és hangoskönyvek kölcsönzése 

• A kazetták hallgatásához magnót biztosítunk, ingyenes használattal 

• Könyvtárunk dolgozói házhoz viszik a kívánt művet, illetve eszközöket 

 

Az induló kölcsönzésről, illetve annak feltételeiről bővebb információval a zenei részleg 

munkatársai, Kapás Tünde és Holtai Zsuzsanna szolgálnak.  

A szolgáltatást minden könyvtári tag igénybe veheti! 

 

VÁRJUK JELENTKEZÉSÜKET! 

 

Nyitva tartás:  

Hétfő: a földszinti folyóirat lapozgató látogatható Kedd - Péntek: 10-18 óra  

Szombat: 9-13 óra 

Balassi Bálint Megyei Könyvtár 3100 Salgótarján, 

Kassai sor 2. Tel.: 06-32-416-777 

www.bbmk.hu 

 
 

 

http://www.bbmk.hu/


 

CORVINÁK DIGITALIZÁLÁSA* 
 

(MTI) - Mátyás király egykori budai könyvtárának a világban szétszóródódott darabjaiból egységes elektronizált 

kódexgyűjtemény létrehozására, az Országos Széchényi Könyvtár (OSZK) vezetésével több európai közgyűjtemény, 

illetve intézmény közös pályázatot nyújt be az Európai Unió „Cultura 2004" elnevezésű programjához, Monok István, 

OSZK főigazgatója csütörtökön elmondta: A humanisták Európája tanít, avagy volt egyszer egy közös Európa című 

pályázat fő szervezői: Magyarország, Olaszország, Németország, Ausztria, Franciaország és Horvátország. A pályázat 

célja a Bibliotheca Corviniana Digitális létrehozása, amelynek megvalósításában további tizenhat ország ötvenkét 

intézménye sorolható az együttműködő partnerek közé - fűzre hozzá a főigazgató. 

A Corvina-könyvtár a XV. század második felében jött létre Mátyás király kezdeményezésére az olasz, reneszánsz és 

humanizmus szellemi erőterében az uralkodó budavári székhelyén. A kézzel írott kódexek leggyakoribb témái voltak az 

irodalom, a történelem, a filozófia, a retorika, a had-és orvostudomány, az építészet, a földrajz, a zene és a csillagászat. 

A Corvina napjainkban ismeretes hiteles darabjait a világ 52 gyűjteményében őrzik. A program Magyarország számára 

jelentős, hiszen az elszármazott kódexek másolatban mintegy eredeti helyükre kerülhetnek, ugyanakkor az internet által 

lehetőséget biztosít világszerte ezreknek - kutatóknak, diákoknak, civil érdeklődőknek - a kötetek tanulmányozására. 

Monok István ismertetése szerint a közös pályázatot - amely a következő három évre 1,5 millió eurót céloz meg -heteken 

belül benyújtják. 

A Bibliotheca Corviniana Digitális létrehozása mellett a pályázati program célkitűzései között szerepel többek között a 

hajdani könyvtár jelentősegét elemző konferenciák sorozata, illetve a pénzügyi lehetőségek függvényében a legszebb 

kódexekről hasonmás kiadások megjelentetése is. A program társkoordinátor intézményei: a modenai Biblioteca Estense 

Universitaria, a wolfenbütteli Herzog August Bibliothek, a párizsi Ecole l'ratique des Hautes Btudes, az Institut für 

Finno-Ugristik Universitat Wien, a zágrábi Nacionalna i Sveucilisná Knjiznica. 2001-ben az OSZK, valamint a Magyar 

Tudományos Akadémia és Győri Egyházmegyei Kincstár és Könyvtár corvináit digitalizálták. 

Az idén az UNESCO támogatásával a budapesti Egyetemi Könyvtár és az esztergomi Főszékesegyházi Könyvtár 

corvináinak digitalizálása fejeződött be. A projekt keretében történik meg a cseh és a horvát nemzeti bibliotéka corvinái, 

valamint a Krakkóban, Wroclawban és Torunban őrzött kódexek digitalizálása. 

*forrás wmv.nkom.hu 

 

Már tanulmányozhatóak az Országos Széchényi Könyvtár corvinái - összesen 34 kódex a http://www.corvina.oszk.hu/ 

honlapon. A Bibliotheca Corviniana Digitális elnevezésű nemzetközi program végső célja Mátyás király korabeli 

könyvtárának visszaállítása - legalábbis virtuálisan. 

 

 

 

 

Megjelenik: alkalmanként 45 példányban Fk.: Balassi Bálint Könyvtár - 

MKE Nógrád Megyei Szervezete Szerkeszti: Balassi Bálint Könyvtár 

Módszertani osztály Cím: Balassi Bálint Könyvtár 3100 Salgótarján, Kassai 
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